

Н. А. Потапчук,
заместитель директора МАОУ ДО
«Центр развития творчества детей и юношества
«Звездный», г. Соликамск, Пермский край

Дополнительное образование как фактор развития социальной активности ребенка в рамках конкурсного движения

В Концепции развития дополнительного образования детей, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р, определены характеристики дополнительного образования на современном этапе. Анализ этих характеристик позволяет осознать ценностный статус дополнительного образования как уникальной и конкурентоспособной социальной практики наращивания мотивационного потенциала личности и инновационного потенциала общества.

В дополнительном образовании детей познавательная активность личности выходит за рамки собственно образовательной среды в сферу самых разнообразных социальных практик. Поэтому, дополнительное образование детей можно рассматривать как процесс и результат целеполагаемой, педагогически организованной и планомерной социализации и самореализации обучающихся.

Предоставить ребенку возможность продуктивно развиваться, демонстрируя свои достижения – одна из важных задач в деятельности учреждений дополнительного образования.

Приобрести социальный опыт и опыт в рамках участия в различных видах деятельности помогает детям не только специально организованный учебно-воспитательный процесс в учреждении, но и участие в различных конкурсных мероприятиях. Принимая участие в конкурсных мероприятиях, дети становятся активными членами общества, приобретают опыт социально активного гражданина. Кроме того, опыт подготовки для участия в конкурсных мероприятиях пробуждает желание преодолевать трудности, добиваться поставленных целей и результатов.

Результаты творческой деятельности детей – необходимое условие воспитания и формирования социально активной личности, способной планировать и реализовывать жизненные планы. Победы и неудачи на конкурсных мероприятиях необычайно важны для творчески развивающегося ребенка. Они позволяют ребенку научиться анализировать свою творческую деятельность, а педагогу – осуществлять коррекцию индивидуального образовательного маршрута обучающегося.

МАОУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества «Звездный» является одним из крупнейших многопрофильных учреждений дополнительного образования города Соликамска. В Центре реализуются более 35 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ по 4 направленностям.

Воспитанники МАОУ ДО «Центр развития творчества детей и юношества» успешно участвуют в конкурсных мероприятиях различного уровня. Ежемесячно педагоги дополнительного образования заносят в мониторинговый лист результаты участия обучающихся своих объединений в конкурсных мероприятиях.

На протяжении многих лет воспитанники МАОУ ДО ЦРТДиЮ «Звездный» самореализовывали себя в следующих творческих испытаниях: Всероссийский фестиваль-конкурс «Dance Art Trophy», детский творческий конкурс-фестиваль «Дарования Прикамья», краевой конкурс технических проектов исследований и идей «Юные изобретатели Пермского края», муниципальный конкурс XII краевого Фестиваля –конкурса искусств детей и юношества им. Дмитрия Кабалевского «Наш Пермский край», X Юбилейный Всероссийский фестиваль-конкурс исполнителей современной и спортивной хореографии «Прикамский Олимп-2015», краевой конкурс по техническому моделированию и макетированию «Юный дизайнер», городской фестиваль самодельного народного творчества «Победная весна», муниципальный конкурс-выставка детского художественного творчества «Созвездие талантов», муниципальный конкурс «Юные дарования в дополнительном образовании» и многие другие.

Благодаря результативному участию в конкурсных мероприятиях, происходит самоопределение воспитанников. Обучающиеся принимают решение заниматься любимым делом и получают профессиональную подготовку, поступая в средние и высшие учебные заведения.

По результатам самообследования в МАОУ ДО «ЦРТДиЮ «Звездный» по состоянию на 1 апреля 2016 г. победителями и призерами конкурсных мероприятий стали 314 обучающихся, из них – 128 человек стали победителями и призерами конкурсных мероприятий муниципального уровня, 85 человек – краевого уровня, 56 человек – федерального уровня и 45 обучающихся стали победителями и призерами конкурсных мероприятий международного уровня. Данные показатели выше показателей 2015 года на 3,8 %.

Качество дополнительного образования получает свое выражение в опыте какого-либо вида деятельности, который приобретает обучающимися в МАОУ ДО «ЦРТДиЮ «Звездный». Опыт деятельности воспитанников подразумевает обязательную его оценку педагогом или другим «значимым взрослым». Именно такая оценка происходит на конкурсах, фестивалях, научно-практических конференциях, выставках декоративно-прикладного и технического творчества, слетах и т.д.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что участие в конкурсных мероприятиях способствует социально-профессиональному самоопределению обучающихся, их самореализации в различных видах деятельности, накоплению социального опыта и развитию социальной активности ребенка.

Список литературы

1. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р г. Москва «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года».
2. Распоряжение Правительства РФ от 04.09.2014 № 1726-р «Об утверждении Концепции развития дополнительного образования детей».